

« ... Яви нам свет лица Твоего, Господи ! » (Пс. 47)



# Встреча

№ 12 (115)  
2020 г.

Духовно-просветительское издание Ляховичского благочиния.  
Пинская епархия • Белорусский Экзархат • РПЦ

Издаётся по благословению Высокопреосвященнейшего  
СВѢТАНА Архиепископа Пинского и Луцинецкого с 2011 года.

## ***Жировичи — это дом Пресвятой Богородицы в Белой Руси, который Она избрала по неисповедимым путям Господним***

***Беседа Алексея Реутского с Архиепископом  
Новогрудским и Слонимским Гурием***

*(продолжение, начало в номере 11 (114) 2020г.)*

### **Возрождение**

***— Когда вы стали сначала инспектором семинарии, а через год заместителем монастыря, с какими трудностями столкнулись? Были ли проблемы с семинаристами, ведь они получили воспитание в атеистическом обществе?***

— Заместителем обители я стал в 1990 году. К счастью, сегодня государство оплачивает стипендию семинаристам и часть заработной платы преподавателям, за что мы очень благодарны. Но тогда, в «лихие 90-е», монастырь и семинария существовали только на пожертвования. Убежден, что мы выжили только благодаря молитве к Божией Матери, Ее Покров мы ощущали непрестанно. Время было не сытое, в магазине все продавалось только по карточкам, которых на всех не хватало. Нужны были продукты для братии и студентов семинарии. Слава Богу, помогали добрые люди. Монастырь обратился к приходскому духовенству с просьбой помочь нам картофе-

лем. И на каждом приходе люди, кто сколько мог, жертвовали нам просимое, а также другие овощи и продукты. А мы собирали всё, объезжая эти приходы на грузовике (который приобрели по госцене благодаря Митрополиту Филарету). Излишки обменивали на другие продукты, например, постное масло, которое использовали для консервирования овощей, выращенных на монастырском огороде. Мясо для семинаристов и рыба для монастырской братии являлись большой редкостью. Многие ребята поступали в семинарию после армии, были серьезными и целеустремленными. Очень редко попадались и такие (один-два на весь курс), кто имел вредные привычки — из мира же приходили. Но инспекция тщательно следила, и, если человек увлекался чрезмерно, делала замечания, выговор, и в исключительных случаях отчисляла. Ребята несли послушания не только на огородах. Я смотрел их биографию до призыва и распределял по специальностям: маляр, шту-

катур, столяр, повар — все эти профессии требовались монастырю. Кто не имел профессии — шел подсобным рабочим. Тяжелый физический труд нисколько не ослаблял желания учиться. Особо талантливых студентов владыка Филарет отправлял учиться за границу (в Германию, Грецию, Италию), не говоря уже об МДА и СПБДА, находя средства на их обучение. В это трудно было бы поверить, если знать, в какой бедности мы тогда жили.

К слову, духовного горения в душах студентов было больше, чем сейчас. Ради новых знаний они готовы были мириться со всеми бытовыми трудностями.

Сегодня студенты живут в большем комфорте. Бытовые условия несравнимы с теми, что были в начале 1990-х годов. Например, баня — только раз в неделю, для чего нужно было ехать в город Слоним (10 км от Жировичей). А сейчас и баня, и душевые — все имеется в семинарии. Никаких строительных работ, в которых бы участвовали студенты, нет — учебный корпус полностью отремонтирован. Но все равно, к сожалению, найдутся поводы для недовольства. Как говорится, дух потребления влияет на интересы человека. Но не подумайте, что у нас студенты плохие или безразличные. Я считаю, на общем фоне у нас прекрасная молодежь: они учатся, молятся на богослужениях и трудятся на послушаниях. Это —



цвет нации. Но устоят ли они от соблазнов мира — это другой вопрос. В частности, один из таких больших соблазнов — это интернет. С одной стороны, благодаря современным средствам связи можно сделать много доброго и спасительного. А с другой — в интернете содержится много вредоносного как для души, так и для тела. Прискорбно, что не все верующие, в особенности воспитанники семинарии, тем более монашествующие, справляются с этим искушением.

Хоть и разрабатываются различные программы для контроля детей в интернете, но из опыта бесед с родителями скажу, что дети обходят все эти программы и занимаются тем, что вредит их здоровью и убивает души, приводя к болезням, унынию, страданиям, а иногда и к самоубийству.

Возможно не все наши выпускники станут священниками. Но наша задача, чтобы они увидели красоту Православия, полюбили его и распространяли вокруг себя его свет. И мы стараемся это сделать, насколько хватает сил у нашего преподавательского коллектива.

### — Где удалось найти преподавателей для семинарии?

— Одним из первых преподавателей стал владыка Филарет. Он всегда находил время приехать в монастырь на два дня в неделю, чтобы прочитать студентам лекции по Священному Писанию Нового Завета. И это несмотря на занятость и постоянные поездки по всем приходам страны. Без него, конечно, не мыслилось ни возрождение духовной семинарии, ни создание академии. Владыка пригла-

шал ведущих преподавателей из Москвы и Санкт-Петербурга: мит-рополит Питирим (Нечаев), протопресвитер Виталий Боровой, профессор Алексей Ильич Осипов, а также из-за рубежа: епископ Василий Родзянко (США), протопресвитер Иоанн Мейендорф (США), Николай Лосский (Париж, Франция). Это лишь небольшой перечень светил богословской науки, приезжавших в Жировичи. Преподавали также насельники обители и духовенство, закончившее МДА и СПбДА, в том числе и ваш покорный тугуга. Но, прежде чем открыть семинарию, владыка организовал в Жировичах курсы повышения квалификации, на которых ранее рукоположенные священники в течение года слушали курс лекций по самым разным темам.

### — Каким был конкурс на первый курс, когда семинария только открылась? Он как-то изменился со временем?

— На самый первый курс набрали 40 человек. Конкурс был три-четыре человека на место. Сегодня конкурс — один-два человека на место. Кроме того, у нас есть заочное богословско-педагогическое отделение для школьных педагогов, епархиальных сотрудников, которые впоследствии могут преподавать курс ОПК в школах.

Одна из причин снижения конкурса в том, что в Белорусской Православной Церкви сегодня нет дефицита духовенства. Все приходы, в том числе и малочисленные сельские, уже укомплектованы священниками. Случается, что священник, чтобы прокормить себя и свою семью, пастырски окормляет сразу пять-шесть сельских приходов, об-

щая численность населения которых составляет всего 100-200 человек, а большинство сельской паствы — люди преклонного возраста. В отдельных местах осталось всего три-четыре бабушки. Но не закрывать же храмы, если молодежь разъехалась в поисках заработка и лучшей жизни. Подобная тенденция распространяется и на районные центры. Например, у нас в епархии в райцентре Кореличи за несколько лет из шести тысяч жителей осталось четыре — в основном пенсионеры и престарелые.

### — Что будет с храмами дальше, когда этих стариков-прихожан не станет?

— Да, пожилое поколение уходит. Но могли ли мы предвидеть еще в 80-е годы XX века, что будет с Церковью? Ведь мы помним высказывания лидеров Советского Союза, что скоро по телевизору всем покажут последнего «попа». Я знаю, что у нас в Беларуси прорабатывался проект создания агрогородков, включавший строительство не только клуба, дома культуры, сельсовета, но и храма. Эта идея не получила дальнейшего развития, но хочется верить, что государство еще придет к осмыслению роли Церкви в духовно-нравственном воспитании общества. Что же будет в дальнейшем? Наше дело — не загадывать, а добросовестно трудиться здесь и сейчас, чтобы люди могли узнать о Православии, полюбить Православие, жить по Евангелию, научиться радоваться уже здесь на земле и достигнуть вечных обителей радости.

(продолжение в следующем номере)

#### Храм Воздвижения Креста

##### Господня г. Ляховичи

Контактный телефон:

**(8-033) 640-59-78** (мтс)

Адрес: 225372, Брестская обл., г.Ляховичи, ул.Солнечная, 4.

Информационный сайт  
Ляховичского благочиния:

«ЛЯХОВИЧИ ПРАВОСЛАВНЫЕ»

[www.hramik.cerkov.ru](http://www.hramik.cerkov.ru)

(смотрите на сайте расписания богослужений в храме Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи и фоторепортажи событий Ляховичского благочиния)

#### Уважаемые читатели!

Мы просим Вас не использовать этот номер духовно-просветительского издания в бытовых целях. Если он стал Вам не нужен, передайте его Вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым.

Благодарим Вас.

Редактор  
прот. Георгий Житко.

Компьютерный набор и  
верстка  
Андрей Долгат

Технический исполнитель  
Светлана Житко.